



**Заявление г-на Бабанияза Ялакова,
Заместителя министра, Министерство финансов и экономики, Туркменистан
23-я Министерская конференция
Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
7-8 ноября 2024 года, Астана**

Уважаемый Председатель и Со-Председатели!

Уважаемый Президент Азиатского банка развития!

Уважаемые Министры стран ЦАРЭС!

Уважаемые участники 23-й Министерской конференции ЦАРЭС!

Позвольте искренне приветствовать всех Вас и пожелать Вам крепкого здоровья и плодотворной работы.

От лица Туркменистана и туркменской делегации хотел бы поблагодарить **Республику Казахстан**, как **председательствующую страну**, за радушный прием, гостеприимство, активный процесс председательства в текущем году и за важный вклад в развитие регионального сотрудничества.

Всем странам ЦАРЭС хотел бы выразить признательность за конструктивную и продуктивную работу, проведенную по представленным на одобрение актуальным и важным документам.

Хотелось бы также выразить искреннюю благодарность **Азиатскому банку развития, Секретариату ЦАРЭС** и партнёрам по развитию за постоянное взаимодействие.

Представленные сегодня документы Программы ЦАРЭС, отвечают вызовам современности и долгосрочным задачам, стоящим перед нашими странами.

1. Туркменистан поддерживает План действий ЦАРЭС по изменению климата на 2025-2027 годы.

Отрадно отметить, что одобренное на прошлогодней Министерской конференции «Видение ЦАРЭС в области изменения климата», в котором страны ЦАРЭС обозначили три общие цели в реализации своего климатического видения, а именно смягчение изменения климата, адаптация к изменению климата и трансграничное сотрудничество, - переходит в практическую плоскость реализации.

Подписанное сегодня соглашение о Фонде подготовки проектов по климату и устойчивому развитию ЦАРЭС, создаст прочную основу для поддержки региональных проектов в области климата и устойчивого развития. Важно, что данный фонд поможет привлечь инвестиции не только от стандартных партнерских многосторонних и двусторонних организаций, но также из многочисленных частных, институциональных, коммерческих и благотворительных источников.

Очень актуально, что План действий ЦАРЭС по изменению климата учитывает национальные приоритеты стран в области адаптации, а также целевые показатели определяемых на национальном уровне вкладов (ОНУВ). Туркменистан примет активное участие во всех его четырех тематических областях¹.

В качестве важного шага в принятии стратегического подхода к экологическим проблемам Центральной Азии, на Пленарных заседаниях 78-й и 79-й сессий Генассамблеи ООН, Туркменистан выступил с конкретным предложением об учреждении в городе Ашхабаде специализированной структуры – Регионального центра по технологиям, связанным с изменением климата в Центральной Азии, который предметно и системно работал бы над климатической тематикой.

Туркменская сторона призывает страны-участницы Программы ЦАРЭС и партнеров по развитию к конструктивному диалогу по реализации данной инициативы.

Признавая важность координации и усилий стран ЦАРЭС в вопросах укрепления экономического, социального и экологического сотрудничества, Туркменистан готов поддержать Бакинскую Декларацию о Партнерстве ЦАРЭС по климату, инновациям и торговле².

Активизация климатического сотрудничества должна стать краеугольным камнем развития Программы ЦАРЭС.

2. Хотел бы также отметить, что Туркменистан поддерживает ключевые рекомендации, изложенные в среднесрочном обзоре Стратегии ЦАРЭС 2030.

Проведение среднесрочного обзора Стратегии позволило провести анализ достигнутых результатов, а также на основе предложенных рекомендаций³ скорректировать избранный курс и, усовершенствовать наш инструментарий, нормы и подходы для своевременной реализации проектов и инициатив.

По результатам среднесрочного обзора Стратегии сделан вывод, что Стратегия ЦАРЭС 2030 остается актуальной и релевантной в плане стратегических направлений для решения современных вызовов развития трансформирующегося региона ЦАРЭС.

Первые семь ключевых рекомендаций направлены на усиление операционной деятельности Программы ЦАРЭС, а также укрепление нашей способности реагировать на изменяющуюся экономическую обстановку. Другие три рекомендации направлены на повышение потенциала и эффективности выполнения рекомендаций среднесрочного обзора, что станет импульсом к ускорению процессов выполнения принятых ранее решений. Это, несомненно, поможет запустить процесс, который бы позволил повысить эффективность, актуальность и оперативность Стратегии ЦАРЭС 2030, а также содействовать более глубокому сотрудничеству и интеграции в регионе ЦАРЭС.

3. Туркменистан поддерживает Совместное заявление Министров для 23-й Министерской конференции, которое содержит Совместное заявление ЦАРЭС о развитии регионального туризма.

Уважаемый Председатель!

Уважаемые Главы и члены делегаций, дамы и господа!

Со своей стороны, Туркменистан готов к совместной работе, направленной на интенсификацию сотрудничества, как со странами региона, так и с партнерами по развитию, и достижение практических результатов.

В завершение своего выступления, я хотел бы подчеркнуть, что формирование региональных инициатив по вопросам изменения климата, откроет для всех нас новые возможности на пути к «зеленому», устойчивому и инклюзивному восстановлению, укрепит наш экономический потенциал противодействия возможным рискам.

Позвольте ещё раз поблагодарить всех за активное взаимодействие, а Секретариат ЦАРЭС – за хорошо проделанную работу.

Благодарю за внимание.